1. prednaska (15.5.2023)
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Programovanie, algoritmy, zloZitost (Ustav informatiky, PF UPJS)
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e Posicoviia periazi
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Sk Terminologické okienko
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Loan - pozicka

e Mortage - hypotéka
Principal - istina
Interest - Urok

e Interest rate - Urokova sadzba

Installment - splatka

e Installment period




___ Progromovania, skgortrmy, soitest (Ustow informetiy, PF UPSS)

DDDDDD .
[ Urokovanie
' p.a. = roéné Urokové
i i PredchaSZaJuW . obdobie (per annum)
p.a %
FIX 3 3,89% 4,09% 0,2
FIX 4 3,99% 4,19% 0,2
FIX 5 3,99% 3,99%
FIX 7 5,19% 5,19%
FIX 10 5,19% 5,19%

DEEP DIVE, RE EDUCATION, REAL ESTATE FINANCIAL MODELING, EXCEL MODELS, INVESTMENT
ANALYSIS, DEBT, WATCH ME BUILD

30/360, ACTUAL/365, AND ACTUAL/360 -

HOW LENDERS CALWRILATE INTEREST ON
CRE LOANS - SOME IM 30/360,ACT/365, -----------

'ACT/360 - ako sa
- vypocita Urok za den?
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e ACT/365

ACT/365

Period for
Accrued Yearly Interest \  which the
Interest = Loan Amount x 365 X Interest is
Formula Accrued
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Ip Hypotéka

Kalkulaéka pre Hypotéku™®

4.49 % vs. 4.78 %

Pozadovany uver
Ponuka pre vas

Vyska uveru ViySka dveru
100 000 €

Rate (rocna percentualna
miera nakladov - RPMN)

O 100 000 €

% (na 10 rokov)

APR = Annual Percentage

Splatnost v rokoch

506,09 €

o 30 Mam zaujem

Reprezentativny priklad:

Pri Gvere 100 000 EUR s urokovou sadzbou 4,49 % p. a., dobou splatnosti v mesiacoch/pocte
splatok 360 a s jednorazovym poplatkom za Uver vo vyske 175 EUR, jednorazovym poplatkom za
ohodnotenie nehnutelnosti vo vyske 250 EUR , jednorazovym poplatkom za kataster 66 EUR a
rocnym poistnym za poistenie nehnutelnosti vo vyske 100 EUR predstavuje ro¢na percentualna
miera nakladov 4,78 % pri mesacnej splatke uveru 506,09 EUR (vyska poslednej splatky uveru

je 141,74 EUR). Celkova suma, ktoru klient uhradi, predstavuje 184 306,87 EUR, pricom pri
vypocte urokov sa vychadza z predpokladu, ze vSetky mesiace v roku maju 30 dni a kalendarny
rok ma 360 dni.



Ked pride splatka...

Nesplatena istina P (remaining principal)
Splatka vo vyske S (installment amount)
e Vypocita sa urok | sa obdobie splatky

e Nesplatena istina sa znizi 0 S-l, t.j. P:=P - (S-1)

Priklad:
e Nesplatena istina PRED: 1000 EUR (P) A .
o Splatka 120 EUR (S): \ Urok j
e Urok: 30 EUR (I) N )
o  ZvySok: 90 EUR (S-I) Istina

\

e Nesplatena istina PO: 910 EUR A




Coding session

Aky pocet splatok treba na
splatenie pozicky, ak kazda
splatka je vyske S a pocet

splatok je N?

Co so zvyskom pri
poslednej splatke?




Coding session

Chceme, aby vsetky splatky
mali rovnaku vysku. Pre
zadanu vysky pozicky a pocet
splatok vypocitajte vysku

splatky?

Nie su na to vzorce?




Programovanie, algoritmy, zloZitost (Ustav informatiky, PF UPJ5)
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ob Bisekcia
!_’ PAZ +
A
f(x) f(?) <f(xg) ... (x4, %)
f(x) )
(?)

fxy

“ Y

X1 X2

X, = (X — X,)/2
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cg%g][][]
I Bisekcia
double x1 = 0, x2 = VELA;
f(x) 4 double delta = 0.0000001;
while (x2 - x1 > delta) {
f(x,) double xs = (x2 - x1) / 2;
if (F(2) < f(xs)) {
fx é X2 = XS;
i } else {
i x1l = Xxs;
X1 X2

“ Y

}

f(?) < f(Xs) (Xl’ Xs) return (x2 - x1) / 2;
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2 Bisekcia - nezndme hranice?
f(x) 4
double x2 = 1;
while (f(x2) < £(?)) {
f(x,) X2 = X2 * 2;

fx

“ Y

}

1,2,4,8,16, 32, ..

zvysujeme tak dlho, kym
nenajdeme ohranicenie
zhora
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___ Programouanis, skgositmy, itost (Dste informatity, PF UPSS]
oooo

Ip Efektivnost

1 krok: interval dlzky d @rmatike: log = log,

2 krok: interval d(Zky d/2
3 krok: polovica z d/2 = d/4 = d/22 = d/23-1
4 krok: polovica z d/4 = d/8 = d/23 = d/241

aic
k-ty krok: interval dizky d/2k1 d/p< 21
i log d/p <k-1
?
... kedy skon&ime? / e

posledny krok: interval dlZky < p

Po nanajvys 1+log d/p
krokoch koncime!
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I Supmm, st St hin ity & W
oo ;
K-/ Efektivnost

1 krok: interval dizky 108
posledny krok: interval dizky < 10®

1 + log(10°%/10°) =1 + log 10 ~ 38

d/2k<p
d/p< 2%t
log d/p <k-1
logd/p <k

Po nanajvys 1+logd/p
krokoch koncime!
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Aka je maximalna mozna

vyska pozicky pre zadanu
vysku splatky a pocet splatok?

Ako sa meni maximalna
mozna vyska splatky v
zavislosti od urokovej sadzby?

Pridajte vstupné poplatky (za
uver, ohodnotenie, kataster,
...) a vypocitajte APR.

Coding session

15



__Programovania, slgortmy suiitos (Dstew informetiky, PF UPLS)
oooo
ou

. Bisekcia

Technika pouzitelna na hladanie hodnot

inverznych monotonnych funkcii so zadanou
presnostou

e podobna binarnemu vyhladavaniu

e efektivna pre ,,bezné“ hodnoty

Programatorské sut'aze:

e ,najdite s presnostou na 5 desatinnych miest ...
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Trojuholnikova zahada

Uvazujme rovnostranny
trojuholnik. Pre zadané
a, b, ¢ najdite s.
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Trojuholnikova zdhada - hint

Uvazujme rovnoramenny
trojuholnik.

Ako sa meni x so zmenou
s pre zafixovane a, b, ¢ ?
(vSimajte si, ako sa meni
uhol ¢, ak a a b su
fixovaneé a s sa meni)
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[][paz -

ak nie su otazky...

Dakujem za pozornost!
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